Проект
КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
Проект по улучшению теплоснабжения (ПУТС)
Техническое задание (ТЗ) для консультанта по подготовке 

(i) Экологических и социальных оценок (ЭСО) и экологических и социальных основ 
     управления (ЭСОУ) 

 (ii) Основы политики переселения (ОПП) 
Экологические и социальные Основы управления
1. Цель проекта и мероприятия 
Целью проекта является улучшение качества услуг и эффективности теплоснабжения в зоне реализации проекта. Проект состоит из двух (2) компонентов и подкомпонентов, как описано ниже.

Компонент 1: повышение надежности и эффективности централизованного теплоснабжения (ЦТС). Этот компонент будет рассчитан на капиталовложение и техническую помощь для повышения надежности и эффективности системы теплоснабжения предоставляемой ОАО «Бишкектеплосеть» (БТС) и включает в себя два (2) подкомпонентов:

Подкомпонент 1.1: Инвестиционная программа по реконструкции ЦТС. Данный подкомпонент будет направлен на выполнение первоочередных мер на реконструкцию теплосетей, эксплуатируемых БТС. В основные моменты по подкомпоненту 1.1 предлагается включить следующее:
· Модернизация ИТП (предварительный бюджет-15.7 млн. долларов США), включая: (i) обновление 1700 существующих общедомовых  ИТП (замена необходимых запасных частей), в том числе установка приборов  учета тепловой энергии и водомеров горячей воды с функциями дистанционного снятия показаний («умные счетчики»); (ii) замена 231  гидроэлеватора на новые общедомовые ИТП, включая установку приборов  учета тепловой энергии и водомеров горячей воды; (iii) внедрение системы профилактического обслуживания ИТП (которая может быть постепенно расширена, чтобы охватить все объектв БТС). Около 80% бытовых абонентов (89,496 домохозяйств)  БТС получат выгоду в результате реконструкции ИТП в 1,931 зданий и перехода на выставление счетов по факту потребления тепловой энергии и горячей воды на общедомовом уровне переключиться на потребление-на основании счета за тепло и горячую воду в здания на уровне (на сегодняшний день, учет тепловой энергии измеряется только в 179 зданиях, остальные здания оплачивают счета согласно установленным нормам).

· Реконструкция и замена магистральной тепловой сети «Восток» (предварительный бюджет 13,2 млн. долл. США), включая реконструкцию и изменение тепловой сети основного участка магистральной сети «Восток» от ТЭЦ до насосной станции № 4 с заменой на новые предизолированные трубопроводы подземной прокладки.  Это магистральная линия обеспечит теплоснабжением 450 многоквартирных домов (более 70 000 домохозяйств) и около 29 социальных объектов (школы, детские сады, больницы), расположенных в южной части города. Изменение маршрута трассы является необходимым потому, что незаконные постройки расположены в непосредственной близости (2-3 метра) от существующих надземных трубопроводов; это представляет собой существенный риск для безопасности жителей в случае повреждения трубопровода, ввиду  срока эксплуатации трубопровода (срок эксплуатации отдельных участков трассы более 40 лет). Приблизительная протяженность нового подземного трубопровода около 3 км, при этом трубопровод будет проложен под новой асфальтированной дорогой, строительство которой планируется вдоль железных дорог, а также под действующей автомобильной дорогой.
Подкомпонент 1.2. Техническая помощь и поддержка в реализации (предварительный бюджет -1,3 млн. долл. США. Данный подкомпонент направлен на оказание технической помощи в целях укрепления опыта эксплуатации и технических навыков сотрудников БТС, и необходимая поддержка по управлению и реализации проектов. Это может включать: (i) обучение и  повышение потенциала в выбранных ключевых направлениях (например, эффективное работа с абонентами и выставление счетов по факту потребления, применение технологий предварительно изолированных труб и т. д.); (ii) проведение целевых мероприятий по информированию абонентов (например, о преимуществе умных приборов учтеа и перехода к выставлению счетов по факту поттреблекния); (iii) поддержка в проведении моинторинга и оценки результатов Проекта (например, опрос абонентов на удовлетворенности работой/предоставляемыми услугами); (iv) усиление потенциала Отдела реализации проектов БТС (например, наем компетентных специалистов по закупкам и финансам); и (v) покрытие дополнительных операционных расходов связанных с реализацией проекта.
Компонент 2: Улучшение доступа к эффективным индивидуальным отопленным печям. Этот компонент будет нацелен на улучшение доступа к более эффективным экологически чистым печям  для домохозяйств не имеющих доступа к централизованной тепловой сети. Компонент будет включать в себя два (2)  подкомпонента:

Подкомпонент 2.1: Система поощрения по результатам (предварительный бюджет - 3 мил. Долл. США). Данный подкомпонент окажет поддержку на основе системы финансирования по результатам (СФР), для стимулирования домохозяйств, которые на данный момент используют неэффективное отопление на твердом топливе, к переходу на более эффективные виды топлива. В зависимости от детальной разработки схемы, около 20,000 малообеспеченных семей с низким доходом извлекут выгоду от программы. Отобранные домашние хозяйства будут иметь доступ к различным субсидированным эффективным и экологически чистым отопительным печам, которые соответствуют требованиям и отобраны для программы. В частности, программа определить производительность и другие критерии для продукции и поставщиков. Конкретные критерии будут уточнены в ходе подготовки, но, вероятно всего они будут следующими: (i) соответствующие эксплуатационные характеристики продукции с точки зрения мощностей, потребления топлива и эффективности сгорания, уровня выбросов (РМ2.5 и CО), срока службы и нормам безопасности. (ii) критерии к поставщику, такие как производственная мощность, контроль качества, гарантийный срок и другие важные моменты поставок для производителей и печей.
Подкомпонент 2.2: Техническая помощь. Данный подкомпонент будет оказывать техническую помощь: (i) поддержка в разработке долгосрочного экономически и экологически устойчивой стратегии отопления; (ii) поддержка в реализации проекта.

2. Реализация мероприятий
Предлагаемый проект будет реализован с помощью двух структур: (а) БТС, которая будет отвечать за реализацию Компонента 1 и (б) АРИС ответственный за Компонент 2
3. Цель задания
    Цель этого задания состоит из двух частей:

(i) подготовка экологической и социальной оценки (ЭСО)
Целью ЭСО является анализ возможных неблагоприятных влияний для экологии и социальной сферы при реализации проекта и подготовка Экологических и социальных основ управления (ЭСОУ) и обеспечение соответствующих мер реагирования по смягчению последствий такого воздействия в ходе реализации проекта в полном соответствии с требованиями ВБ и национальным законодательством. Основные задачи по заданию приведены ниже в Приложении 1.
 (II) Подготовка Основы политики переселения (ОПП) 

ОПП направлено на устранение последствий переселения в результате деятельности проекта в некоторых участках. В настоящее время места строительных  работ и расположение  тепловых сетей известно, тем не менее, точный проект и размещению теплотрасс еще не определена, следовательно, масштабы переселения не известны. Это требует подготовки ОПП.

4. Место реализации проекта.
Предлагаемая реконструкция и строительство новых общедомовых теплосчетчиков находятся в многоквартирных домах города и требуют ограниченного пространства. В обход предполагаемое замена изношенных тепловых сетей «Восток» с протяженностью 3 км, который проходит вдоль улиц Л.Толстого и Шабдана Баатыра. Эти участики находятся в жилых кварталах, и не относятся к объектам охраны природы и объектам исторической культуры. Вдоль предполагаемого участка реконструкции трубопровода в начале и середине ул. Шабдан Баатыра, коротком отрезке, есть две зеленые зоны (первая зона это сквер) – панируемые работы могут в какой-то степени могут повлиять на эти две зеленные зоны.

Относительно, предлагаемой эффективных и экологически чистых отопительных печей в рамках Компонента 2, точное место расположение домашних хозяйств на данном  этапе не известно, проект будет ориентироваться на основе опроса. Тем не менее, домохозяйства будут расположены на участках, где нет доступа к центральному отоплению.
5. Экологические и социальные влияния и риски проекта. 

Ожидается, реконструкция централизованного теплоснабжения в г. Бишкек (Компонент 1) в основном положительно отразится на социально-экономические факторы за счет повышения качества предоставляемой тепловой энергии и горячей водоснабжения. Экономические выгоды по Компоненту 2, за счет отопительных печей путем снижения расхода топлива и более высоким уровнем комфорта в помещениях, а также снижением выбросов CO2 и уменьшением загрязнения воздуха РМ2.5. В рамках проекта ожидается краткосрочное негативное воздействие на окружающую среду, особенно во время строительных работ в рамках Компонента 1. Экологические проблемы связанные с деятельностью проекта могут быть следующее: шумность; воздействие на почву и воду при строительстве стоков; образование пробок движения транспортных средств во время строительных и восстановительных работ; и безопасность работников. Тем не менее, негативное воздействие будет временным и может быть легко устранено путем принятия адекватных мер.
Социальные риски включают, но не ограничиваются возможными задачами  проектов и восприятие неравенства в распределении выгоды от реализации проекта. Оценка ориентировано на изучение возможных социальных последствий в результате деятельности проекта, включая критерии отбора объектов и выбора места. Оценка возможных последствий переселения в рамках деятельности проекта. Экологические и социальные основы управления (ЭСОУ)-обеспечить меры по смягчению социальных рисков. ОПП нацелено на устранение последствий переселения в рамках проекта и определение требований к тому, как переселение будет осуществляется  с учетом масштабности воздействия.
6. Экологическая категория проекта

С учетом ожидаемых экологических и социальных рисков, проекту была присвоена Категория «В» на оценку воздействия окружающей среды. Проектам такого рода необходимо проведение ЭСО и подготовка ЭСОУ, которые должны соответствовать требованиям ВБ и национальному законодательству по ЭСО.

7. Требования к Экологическим и социальным основам управления (ЭСОУ)
Проект ЭСОУ должна включать в себя, наряду с требованиями ВБ применимых к данному проекту, также описание принципа работы нормативно-правовых актов применяемых на территории Кыргызской Республики,  политики правовой и административной базы в Кыргызской Республике на оценку воздействия на окружающую среду, соблюдение норм по охране окружающей среды и технических норм для централизованного теплоснабжения. Также должен содержать следующее: (а) ряд мероприятий, направленных на смягчение последствий выявленного неблагоприятного воздействия сведены в план по смягчению последствий; (б) план мониторинга для осуществления ЭСОУ; (с) мероприятия по реализации, а также краткий анализ проекта получателем (ОАО «Бишкектеплосеть»), объем оценки окружающей среды и финансирование ЭСОУ.
По компоненту 2, как в рамках критериев, и в соответствии с инструкцией по эксплуатации, ЭСОУ следует уточнить следующие: адекватная производительность продукции с точки зрения мощности, топлива и полноты сгорания топлива, выбросов, долговечность и норм безопасности (эти документы должны быть предоставлены консультанту, назначенным отделом реализации проекта (ОРП) для компонента 2). Предполагается также предложить меры по снижению социальных рисков, выявленных в экологически социальной оценке (ЭСО).
Проект документу по ЭСОУ должен быть опубликован и обсужден в городе с участием всех заинтересованных сторон и местного населения. Окончательный отчет ЭСОУ должен быть опубликован на местном СМИ на соответствующем языке.
8. Инструкция на оценку воздействия на окружающую среду
При проведении ЭСО и подготовке ЭСОУ, консультант должен учитывать  национальные и Всемирного банка инструкции/документы: 

• законодательство и/или нормативные акты по оценке на окружающую среду, включая закона «Об охране окружающей среды»; Закона «Об экологической экспертизе»; и инструкции по оценке воздействия на окружающую среду планируемой деятельности. 
• Операционная политика Всемирного банка: ОП 4.01: «Оценка воздействия на окружающую среду»;
· Инструкция Всемирного банка по публикации (Декабрь 2012 года);

· Инструкция по экологии, здоровья и безопасности ВБ/МФК; 
· Примеры аналогичных проектов по ЭСО и ЭСОУ в Республике Молдова, Республика Узбекистан «Проект восстановления и повышения энергоэффективности системы централизованного теплоснабжения» 

9. Требования к ОПП

Основы политики переселения (ОПП) является концентрация внимания на типах возможных последствий, юридических параметров и процедур процесса расселения, типы заинтересованных групп в зависимости от типа переселения, а также таблицы выплат. ОПП также к деталям механизма, получать, обрабатывать и предоставлять возбуждению жалоб, связанных с процессом переселения.

10. Продолжительность работ и конкретные задачи
Консультант должен быть физическим лицом, работающим по полставки. Его/ее обязанности будут следующие: 

• Подготовка проекта ЭСО и ЭСОУ на базе образцов предоставленных Всемирным банком. Подготовить Кыргызский/русский вариант ЭСОУ и согласовать с БТС, правильность данных, и обязанностей. 

• Подготовка на  2-3 страницах краткое резюме проекта по ЭСО и ЭСОУ и презентацию на PowerPoint на Кыргызском/русском и английском языках. 

• Оказать содействие БТС и ОРП по компоненту 2 в распространении проекта по ЭСО и ЭСОУ для других заинтересованных министерств и ведомств, научных кругов, для изучения и внесения замечаний. 

• Помощь БТС и ОРП для компонента 2 при распространении на 2-3 страницах краткое резюме для общего (публичного) доступа в бумажной версии и на официальном сайте БТС. Также, от имени БТС организовать публикации объявления в местных СМИ краткое резюме по ЭСО и ЭСОУ, где копии могут доступны и т.д.
• Подготовка ОПП (рекомендуемые шаги по ОПП указаны в приложении B). 
• Принять меры по организации консультаций с общественностью и раскрытия информации. После завершения проекта документа по ОПП, консультант должен оперативно реагировать на замечания и комментарии ОРП и Всемирного банка. Ожидается, что консультант включить комментарии в окончательный вариант отчета, прежде чем их окончательного раскрытия информации и публикации.

11. Разглашение и общественное обсуждение ЭСО и ЭСОУ
Консультант:

· Окажет содействие БТС и АРИС в организации и проведении общественных слушаний  и консультаций по ЭСО, ЭСОУ и ОПП не позднее 10 февраля 2017 года. Место, время и цель мероприятия будет объявлено в местной прессе за две недели до начала совещания.
· В дополнение к публичным объявлением встречи, приглашения будут направлены заинтересованным государственным учреждениям и НПО работающим в сфере экологии, а также представителям местных органов власти и научных учреждений;
· Подготовить краткую информацию по результатам совещания (ий) в следующем формате:
Консультация с местными НПО и населением вовлеченным в проект.

	Место положение
	Цель
	Приглашенные
	Участники
	Заключение и комментарии

	Ответственность

	Бишкек
	Описать ЭСО, ЭСОУ и ОПП получить отзывы


	
	
	
	


· После совещания пересмотреть проект ЭСО, ЭСОУ и ОПП, принимая во внимание предложения внесенные во время встреч, зависимости от обстоятельств. Изменения должны быть согласованы с БТС и Всемирным банком.
Окончательный вариант ЭОСУ и ОПП будут общедоступным в Кыргызской Республике, БТС который предоставит во Всемирный Банк и будет использоваться ОРП при работе.
12. Отчеты, результаты работы
Консультант будет отчитываться перед координатором проекта назначенного со стороны БТС. Он / она будет готовить проект и окончательные вариант ЭСО, ЭСОУ и ОПП, которые должны быть утверждены как координатором проекта, так  и со стороны Всемирного Банка.
13. Процесс отбора и квалификационные требования для консультанта 

Консультант по экологическим вопросам будет отбираться в индивидуальном порядке на основании его квалификации для выполнения задания. Консультант должен иметь опыт работы в области охраны окружающей среды и вопросам переселения, включая опыт работы в проектах финансируемых Всемирным банком, координации общественных консультаций в Кыргызской Республике не менее 5 лет, а также знание местных особенностей, таких как административная система и государственные органы. Консультант должен иметь соответствующее образование в этой области (например, охрана окружающей среды, экологическая политика, централизованное теплоснабжение, инженерная техника), и должен владеть английским, кыргызским и русским языком. Он/она должен (а) уметь работать на компьютере, иметь доступ к современным компьютерным оборудованиям с электронной почтой и факсимильной связи. Выбранный консультант должен быть  в состоянии для выполнения заданий в полном объеме.

14. График

Нижеследующий график для выполнения задания:
	1
	Найм консультанта и начало работ
	БТС
	13 января 2017 года

	2
	Сбор необходимой информации, проведение исследований, подготовка проекта ОВОС и ПЭУ и согласование с БТС
	Консультант по экологическим вопросам
	15 февраля 2017 года

	3
	Предоставление документов на рассмотрении Всемирного Банка для получения «нет возражений» на опубликование информации и проведение общественных консультаций.
	БТС
	20 февраля 2017 г.

	4
	Публикация документа ОВОС на сайте БТС
	БТС
	24 февраля 2017 г.

	5
	Проведение консультаций с заинтересованными лицами
	БТС

Консультант по экологическим вопросам
	3 марта 2017 г.

	6
	Изучение проекта отчета по ОВОС и ПЭУ размещение на сайте БТС  и направление в ВБ
	БТС
	10 марта 2017 г.


15. Бюджет

Консультант получит 10% суммы при согласовании контракта на подписание и 45% при одобрении проекта и окончательного варианта отчета по ЭСО, ЭСОУ и ОПП со стороны координатора проекта при согласовании с Банком.

Приложение 1. Основные задачи исследования ЭО

Задача №1. Описание предлагаемого проекта с деталями инвестиционных компонентов и технического содействия  связанные с вопросами безопасности.

Задача №2.  Общее описание проектных участков на основе исходного состояния экологии. Собрать и оценить базовые данные об экологических характеристиках предлагаемого места для реконструкции отопительной инфраструктуры (строительство обводных труб и замена трубопровода; строительство / реконструкция ИГС; замена отдельных отопительных печей).

Задача № 3. Законодательная и нормативно-правовая база в области ОВОС в внутри страны и по линии Всемирного Банка. Подготовить краткое описание и перечня национальных законов, правил и стандартов, регулирующих, охрану окружающей среды, здоровья и безопасности при проведении реконструкции централизованного теплоснабжения и провести сравнительный анализ требований между  ВБ и национальным законодательством и методы устранения возникших разногласий.
Задача №4. Определение потенциального воздействия предлагаемого проекта. Определить все возможные экологические и социальные последствия вызванные при реализации проекта. Различать существенные позитивные и негативные влияния, прямые, косвенные и кумулятивные влияние, а также непосредственные и долгосрочные последствия. Особое внимание следует уделять: чистоте воздуха: пыли; шуму от строительства, оборудования и взрывных работ; твердые отходы; уничтожение имущества; потеря средств к существованию или других социальных факторов; перемещение инфраструктуры; угроза культурным и историческим памятникам; здоровья и профессиональных рисков.

Задача №5. Развитие Плана экологического управления (ПЭУ). Подготовить ЭСОУ, в том числе необходимых мер по минимизации последствий, сметы расходов, графики, потребности в персонале и профессиональной подготовки, а также другие мероприятия по реализации. Включить меры для экстренного реагирования в аварийных ситуациях.  Подготовить подробный план по контролю за осуществлением мер смягчения и последствий проекта в период реконструкции и эксплуатации. Включить в смету расходов и описание других пунктов (например, подготовки и укрепления организационной структуры), необходимых для его реализации. Предоставление рекомендаций для отчетности и приведения в исполнение. План содержания ЭСОУ, включенный в Операционное руководство проекта должно быть обеспечено наряду со  статей социальной защиты окружающей среды для контрактов и спецификаций.

Задача №6. Анализ организационного потенциала ОВОС. Обзор функций и возможностей вовлеченных учреждений (Государственный комитет по промышленности, энергетике и недропользованию / ОРП по Компоненту 2; БТС) и рекомендовать меры по укреплению или расширирению, чтобы эффективно реализовать ПЭУ. При необходимости рекомендации могут распространяться на новые законы и правила, новые агентства или функций агентства, межотраслевых вопросов, процедур управления и подготовки кадров, персонала, эксплуатации и техническому обслуживанию, составление бюджета и финансовой поддержки.

Задача №7. Разработать обоснованные критерии для выбора эффективных отопительных печей для частных домов с указанием следующих: экономное использование с точки зрения эффективности использования топлива и сгорания, выбросов, долгосрочности и безопасности.

Задача №8. Раскрытие ОВОС и консультации. Консультант окажет содействие БТС и Государственному комитету по промышленности, энергетике и недропользованию в координации ОВОС с соответствующими учреждениями и Правительство организует консультации с задействованными группами, которые могут быть затронуты в результате реализации предлагаемого проекта, а также с местными НПО по экологическим и социальным аспектам предлагаемого проекта. Консультации с этими группами должна пройти когда предварительный вариант ОВОС будет готова (заключение по ОВОС будет готово до проведения консультаций). Предварительный вариант ОВОС должно быть доступно для всех как для затрагиваемых групп, так и НПО вовлеченных в эти вопросы. Соответствующие материалы должны быть предоставлены затрагиваемыми группами своевременно до начала консультаций в форме и на языке, понятном и доступном для групп с которыми проводятся консультации.

Задача № 9. Подготовить окончательный отчет по ЭСО и ЭСОУ. Представить  краткий отчет об ЭСО и ЭСОУ, которые содержат только важные экологические проблемы. В основном тексте должны быть указаны- результаты, выводы и рекомендуемые действия, с указанием собранных данных и ссылок использованных при интерпретации этих данных. Подробные или сплошные данные не должны быть в основном тексте, они должны быть представлены в приложениях или отдельным документом. Неопубликованные документы, используемые при оценке, не должны быть доступны для изучения, они тоже должны идти как приложение. Отчет об экологической оценке  должно составляться в соответствии с ниже приведенной схеме:

· Краткое содержание

· Стратегические, правовые и административные вопросы
· Описание предлагаемого проекта

· Описание исходного состояния окружающей среды

· Потенциальные последствия на экологическую и социальную среду
· План экологического управления, включая уменьшения неблагоприятного воздействия на

   окружающую среду, мониторинг, усиление потенциала и подготовки кадров, графика
   реализации и расходы, а также критерии отбора эффективных отопительных печей для
   отдельных домохозяйств

· Межведомственные и общественные / НПО консультации

· Список ссылок

· Приложения:

 
-отчеты раскрытия ОВОС и консультаций;


- данные и неопубликованные справочные документы:

Приложение В: структура ОПП
Следующие разделы ОПП в соответствии с объем работ должны завершены. Они описаны в приложении А, в пунктах 23-26  ОП 4.12 Всемирного банка.

Описание проекта. Общее описание вовлеченных/пострадавших участков/территорий, 
Предполагаемые последствия. Приводятся следующие сведения:i) компонент проекта или виды работ, в связи с которыми возникла необходимость переселения; ii) зона воздействия этого компонента проекта или видов работ; iii) рассмотренные альтернативные варианты, направленные на то, чтобы избежать переселения или свести к минимуму его масштабы; а также iv) механизмы, разработанные с целью минимизации масштабов переселения в ходе реализации проекта.

Цели. Основные цели и задачи в рамках проекта или компонента в результате которого могут возникнуть вопросы переселения.

Социально-экономические исследования. Данный пункт подводит результаты социально-экономических исследований, которые должны проводиться с привлечением лиц, которые возможно подпадают под План действия по переселению (ПДП), в том числе результаты переписи Лиц подлежащих переселению (ЛПП) , включая следующие сведения:

· сведения о лицах, проживающих в настоящее время в районе, оказавшемся в зоне воздействия проекта по Плану действия по переселению (ПДП); эти сведения требуются в качестве основы для разработки программы переселения, а также для недопущения выплаты компенсаций и оказания других видов помощи при переселении лицам, которые переедут в данную местность после намеченной конечной даты; 
· типовые характеристики подлежащих переселению домохозяйств с описанием системы производства, трудовых ресурсов и организации домохозяйства; исходная информация об условиях жизни, источниках средств существования и уровнях доходов (включая, при необходимости, объемы производства продукции, доход от официальной и неофициальной хозяйственной деятельности); данные об уровне жизни (в том числе о состоянии здоровья) лиц, подлежащих переселению;
· масштабы предполагаемой утраты (полной или частичной) имущества и угодий, масштабы переселения в материальном или экономическом плане;
· сведения о социально уязвимых группах населения и лицах в отношении которых, возможно, потребуется принять особые меры; а также
· меры по регулярному обновлению информации об условиях и уровне жизни людей, подлежащих переселению, с тем, чтобы к моменту их фактического переселения имелась в наличии самая свежая информация.
Здесь могут быть и другие исследования, которые нужны будут ОПП по мере необходимости.

Правовая база. Результаты анализа правовой базы, в том числе:
· Перечень существующих земельных и имущественных законов, регулирующих данную сферу, в том числе государственных земель под принудительное отчуждение частной собственности и характере компенсации.

· применимые юридические и административные процедуры, включая описание средств правовой защиты, которыми могут воспользоваться ЛПП, и обычные сроки применения таких процедур, а также любые существующие альтернативные механизмы разрешения споров, которые могут быть задействованы при проведении переселения в рамках реализации данного проекта;
· соответствующее законодательство (в том числе права, основанные на обычаях и традициях), регулирующее вопросы землевладения, определения стоимости имущества и размеров ущерба, выплаты компенсаций, а также прав пользования природными ресурсами; нормы обычного персонального права, относящиеся к вопросам переселения; законодательство об охране окружающей среды и о социальном обеспечении;
· правовые и нормативные акты, регулирующие деятельность учреждений, ответственных за реализацию мероприятий по переселению;
· возможные несоответствия законов данной страны о праве государства на принудительное отчуждение частной собственности и переселение жителей политике Банка в области переселения; механизмы устранения таких несоответствий; а также 
· юридические действия, которые необходимо предпринять для обеспечения эффективного выполнения мероприятий по переселению ЛПП в рамках данного проекта, включая, в зависимости от конкретных условий, процедуру признания претензий в отношении юридических прав на землю, в том числе претензии, основанные на нормах обычного права и традиционной практике
Институциональная база при осуществлении ОПП, как правило, при необходимости, охватывает следующее:

· Ведомства и учреждения, ответственные за организацию переселения и группы гражданского общества такие как-НПО, которые могут играть определенную роль в реализации проекта;
· оценка институциональных возможностей этих учреждений и неправительственных организаций при реализации, мониторинге и оценке; а также
· Меры по укреплению институционального потенциала учреждений и групп гражданского общества, особенно в процессе консультаций и мониторинга.

Право на получение компенсаций и помощи. Определение понятия «лица, подлежащие переселению», и критериев для установления прав этих лиц на получение компенсаций и другой помощи при переселении, включая установление соответствующих конечных дат. (Это должно включить обоснование для переселения или перемещения)

Определение размеров ущерба и компенсация ущерба. Методика, применяемая при ОПП для определения размеров ущерба и стоимости возмещения ущерба; описание предлагаемых видов и размеров компенсаций, предусмотренных местным законодательством; а также дополнительные меры, которые необходимо принять для обеспечения соответствия размеров компенсаций полной стоимости замещения утраченного имущества.

Мероприятия, связанные с переселением. Описание пакета компенсационных выплат и других мер, связанных с переселением, в отношении всех категорий ЛПП, имеющих право на получение помощи. Помимо компенсации, это меры должны включать восстановление средств к существованию, механизмы рассмотрения жалоб, консультаций и доступонсть информации.

Выбор участков для размещения переселяемых лиц, подготовка участков и переселение. Если участков по переселению несколько, в этом разделе описываются альтернативные участки для переселения:

· разработка организационно-технических механизмов для отбора и подготовки участков для переселения в городской или сельской местности как минимум, сопоставимых с прежними районами проживания по совокупности таких характеристик, как производственный потенциал, выгодное местоположение, с расчетом времени, которое потребуется для приобретения и переоформления земельных участков и другого имущества;
· меры по предотвращению спекуляции земельными участками, а также претендования  на выбранные участки лиц, не имеющих прав на получение компенсаций;
· порядок практического осуществления физического переселения жителей в рамках проекта, с указанием сроков на подготовку и переоформление земельных участков; а также
· юридические меры, направленные на упорядочение вопросов землевладения и передачи переселяемым лицам прав на землю.
Обеспечение жильем, объектами инфраструктуры и социальными услугами. Планы по обеспечению переселяемых жильем (либо по выделению им средств на приобретение жилья), объектами инфраструктуры (водоснабжение, подъездные пути) и социальными услугами (школы, учреждения здравоохранения и т.д.); планы по обеспечению аналогичного уровня обслуживания для местного населения; необходимые меры по освоению и инженерной подготовке участков, инженерно-архитектурному проектированию соответствующих объектов.

Мероприятия по охране и рациональному использованию окружающей среды. Описание о границах района, предназначенного для размещения переселенцев. Данное описание содержит оценку воздействия предполагаемого переселения на окружающую среду и меры по регулированию и смягчению негативных последствий (при необходимости эта работа проводится в координации с экологической оценкой, проводимой в рамках основного проекта, предусматривающего переселение жителей).

Участие населения. В соответствии с политикой Всемирного банка по вопросам консультаций и опубликовании информации, в стратегии консультаций с ЛПП и принимающих общин, должны включать:

· Описание стратегии консультаций с ЛПП и с местным населением принимающих районов, в подготовке и осуществлении мероприятий, связанных с переселением;
· краткое изложение результатов консультаций и каким образом были учтены предложения ЛПП при подготовке плана организации переселения;

· Изучение представленных вариантов переселения и выбора сделанного ЛПП, относительно доступного им, том числе относительно форм компенсации и видов помощи при переселении; переселения в индивидуальном порядке, семьями или в составе существовавших ранее общин и родственных групп; сохранения сложившихся моделей групповой организации; обеспечения доступа к объектам культурно-исторического наследия (местам отправления религиозных культов, местам паломничества, кладбищам и т.д.); а также
· организационные механизмы, посредством которых ЛПП, могут сообщать свои пожелания руководству проекта на этапах планирования и реализации, а также меры по обеспечению надлежащего представительства социально незащищенных категорий населения (коренных народностей, национальных меньшинств, безземельных крестьян, женщин).
Интеграция с принимающими местными общинами. Меры по смягчению негативных последствий переселения для населения принимающих общин, в том числе:

· проведение консультаций с представителями принимающих общин и местными органами власти;
· меры по обеспечению оперативного перечисления платежей принимающей стороне за предоставление переселенцам земельных участков и другого имущества;
· меры по урегулированию возможных конфликтов, которые могут возникнуть ЛПП и местным населением; а также
· Дополнительными услугами (в области образования, водоснабжения, здравоохранения, а также услугами производственного характера) в принимающих населенных пунктах, с тем, чтобы этот уровень был бы по меньшей мере не хуже, чем в прежних местах ЛПП.
Процедуры рассмотрения и удовлетворения жалоб. Не требующие больших затрат и общедоступные процедуры третейского разбирательства при разрешении споров, возникающих при переселении; такие механизмы рассмотрения и удовлетворения жалоб должны учитывать наличие возможности обратиться в суд, а также традиционные способы урегулирования споров, действующие в местных общинах.

Обязанности по организации переселения. ОПП должны быть понятны ответственность различных учреждений и местных органов власти. Ответственность должны нести по следующим: i) предоставление необходимых услуг по компенсации и реабилитации; ii) надлежащая координация действий различных учреждений и ведомств iii) необходимые меры (в том числе техническая помощь) по улучшению возможностей учреждений  занимающихся переселением по обеспечению по планированию и выполнению мероприятий, связанных с переселением. 

График выполнения мероприятий. График выполнения всех мероприятий, связанных с переселением, от этапа подготовки до окончания работ, с указанием контрольных сроков достижения намечаемых выгод для переселяемых лиц и местного населения и прекращения оказания различных форм помощи. В графике должна быть отражена увязка мероприятий по

переселению с выполнением работ по проекту в целом.
Затраты и бюджет. Конкретные мероприятия должны предоставить детальные (по статейное) расчеты стоимости, включая учет инфляции, рост населения и других непредвиденных обстоятельств, график расходования средств, источники финансирования, меры по обеспечению своевременного поступления необходимых средств. Они должны включать другие фидуциарные механизмы, в соответствии с финансовым планом и закупок.

Мониторинг и оценка эффективности. Положения о мониторинге мероприятий по ОПП, осуществляемом учреждением-исполнителем при участии независимых экспертов должны быть включены в ОПП в пункт мониторинга и оценки. Итоговая оценка должна производиться независимым мониторингом или агентством для оценки результатов ПДП и воздействие на благосостояния и условий жизни ЛПП. Всемирный банк имеет образцы  индикатора мониторинга  оценки вложенных ресурсов, полученных результатов и общих итогов мер, связанных с ПДП и участие в процессе мониторинга, оценка результатов деятельности ОПП в течение определенного периода времени после переселения и выплаты компенсации, и использование результатов мониторинга воздействия ПДП, в целях использования в последующих этапах реализации.
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